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Siden sidst  
Siden sidst er der sket mange forandringer i 
verden – i Danmark – i vores kommune og i 
min egen personlige tilværelse. Fotoet af en 
ildebrand i himlen er valgt som symbol på 
denne forandringstilstand, som jeg filosoferer 
lidt over i nyhedsbrevets første indlæg.  
 
December måned er traditionen tro den måned, 
hvor vi skal mødes til julefrokost, og det har 
bestyrelsen valgt skal være torsdag d. 19. 
december – se invitationen hertil på side 2 og 
HUSK tilmelding senest 5. december.  
 
Næste indlæg med overskriften 
”Inddragelsesmøde i Uldum” beskriver, 
hvorledes Bent Alminde oplevede mødet om 
udlændingepolitik med Folketingsmedlem 
Thomas Monbjerg.   
 
Overskriften ”Om det kommende 
SUNDHEDSRÅD” beskriver noget om, hvad 
der venter forude som resultat af den netop 
vedtagne sundhedsreform. Den er blevet 
betegnet som ”Godt håndværk – på nogle 
områder nærmest kunsthåndværk, når man 
graver sig ned i detaljen”.  
 
På Nyhedsbrevets sidste side kan du læse, hvad  
Bent Alminde skriver om Hedenstedkredsens 
folketingskandidat. Og så er der lidt nyt fra 
bestyrelsesmøde afholdt d. 28. november.   
 

Inga Sørensen 
 

 
Forandringer 

 
Et kik mod øst fra Høeg Guldbergsgade i 
Horsens en kold morgen i november – det ligner 
en ildebrand og det varede kun en ganske kort 
tid, før himlen igen så morgengrå og trist ud.  
 
Som symbol på forandringer har jeg valgt dette 
foto af ”himlen i brand”, som jeg pludselig 
øjnede ud ad vinduet, medens jeg ventede på at 
få skiftet til vinterdæk. Ved første øjekast troede 
jeg vitterlig, at der var opstået en pludselig 
ildebrand på havnearealet – indtil det gik op for 
mig, at det var en sol-opgang, jeg var vidne til.  
At det lige var mod øst, himlen var i brand, fik 
tankerne hen på den krig, som raser mellem 
Rusland og Ukraine, og som vi ikke ved, hvor 
meget vi bliver en del af og hvordan den vil 
ende. Meget er i opbrud, og den sikre følelse af 
”aldrig mere krig”, som vi er vokset op med – ja 
den holder ikke længere.  
 
På den teknologiske front sker der også så 
mange ændringer, at det kan være svært – 
faktisk umuligt – at overskue, hvor det vil føre 
os hen. På den ene side er det jo superfedt, at vi 
kan bruge teknologien til en hel masse nyttigt – 
og på den anden side er det meget betænkeligt, 
at de digitale algoritmer også kan bruges til at 
sætte vedtagne normer om frie valg og 
demokrati ud af spil.  
 
Min helt personlige store forandring har været 
her i efteråret at flytte fra mit relativ store hus 
med masser af plads i Glud til en meget mindre 
bolig her i Rårup – noget, der indebærer, at alle 
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ens ejendele kommer op til revision og 
eftertanke. Selvom det til tider er en ret ”hård”  
proces at komme igennem går tankerne 
uvilkårlig til dem, der pga. krig og bomber ikke 
har haft nogen mulighed for at bevare og sortere 
i, hvad de i deres liv har samlet sammen af ting 
og sager. Facit for mig er, at jeg er meget glad 
for flyttet og ser frem til en sommer, hvor der fx 
ikke er en stor have, der ”rykker i mine 
kræfter”. Og så vil jeg gerne afslutte indlægget 
med det gamle ordsprog ”Forandring fryder”.   

 
Inga Sørensen 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Inddragelsesmøde i Uldum 
Mandag aften den 21. oktober havde 
bestyrelsen sammen med Thomas Monberg 
inviteret medlemmerne til en snak om 
udlændingepolitik. 
 
Formålet med inddragelsesmøderne er, at 
folketingspolitikerne får nogle synspunkter med 
fra medlemmerne rundt omkring i landet, som 
efterfølgende bliver drøftet og behandlet på et 
gruppemøde. 
 
Inddragelsesmødet blev afholdt på Uldum Kro, 
hvor der var dækket op til kaffe og brød. Vi 10 
personer, der var mødt frem, fik serveret 
lækkert brød med pålæg og med ost. Frisk og 
velsmagende. 
 
Efter en kort introduktion/oplæg fra Thomas 
Monberg blev vi delt i 2 grupper, der 
efterfølgende diskuterede oplægget. Følgende 
pointer blev efterfølgende noteret: 
 
Om kultur 
Undervisning i – og forståelse for 
grundlæggende dansk kultur er vigtig på 
sprogskolerne. 
Relevant undervisning kobles med praktik. Det 
er på arbejdspladsen, man lærer. 
Forventning om, at arbejdsgiverne tager 
medansvar for undervisning i sprog, kultur og 
medborgerskab. Kultur – og Sprogcafeer, 
måske med frivillig hjælp. 
 
Der er brug for kulturforandring. Det er ikke 
kun pigerne, der skal have en uddannelse. 
Kulturforandringerne skal føre til 
medborgerskab. Der skal være konsekvenser, 
hvis ikke man tager imod tilbuddene og 
bidrager til samfundet. Forventningsafstemning: 
man skal yde, før man kan nyde. 
 
Om diskrimination 
Der skal integreres fra børnene er små. Alle 
børneinstitutioner er vigtige i den forbindelse. 
Mere selvjustits blandt indvandrerfamilier. 
Hvem trækker racismekortet? Det gør ikke altid 
etnisk danske. 
 
 

A-Julefrokost  
 

Torsdag d 19. dec. kl. 19.00  
i Hedensted Sognegård. 

 
Alle medlemmer inviteres til gratis 
julefrokost, hvor du kun selv skal 

betale drikkevarerne.  
Menuen er:  

• Marineret sild med persillekartofler 
og remouladesauce 
 

• Ferskrøget laks med spinat indbagt 
i butterdej med dildsauce 

• Julekål med letsaltet flæsk og 
stegt medister  

• Stegt andebryst med rødkål 
• Brieost med frugtsalat og druer 

Tilmelding er meget vigtig – det skal 
ske senest  

Torsdag d. 5. december til  
Gitte Frederiksen  
Tlf. 24 81 28 096  

Mail: 17gitte17@godmail.dk 
 
 
  



Nyhedsbrev nr. 5        November  2024 

 

 
 

 
Side 3 af 6 

Om social kontrol 
Pas på den indirekte sociale kontrol. Nogle 
kvinder med anden etnisk baggrund end dansk 
vil fx ikke giftes med andre end deres egne. 
Flere indvandrerkvinder vil skilles, når de får en 
uddannelse, hvilket mange kvinder i øvrigt gør. 
 
Der er brug for enorme investeringer fra 
vestlige lande (på niveau med Marshall-hjælpen 
i Europa efter 2. verdenskrig), hvis fx 
afrikanske lande skal udvikles. Og det skal de, 
for vi kan ikke holde de mange millioner ude 
fra Europa, selv med en forstærket indsats ved 
EU’s ydre grænser. Disse grænser skal i øvrigt 
styrkes. Toldmure for afrikanske varer skal 
væk. Det er vigtigt, at mændene også får 
uddannelse og arbejde. Stil krav til dem! 
Fokuser på rollemodeller. Børn skal lære, hvad 
der er rigtigt og forkert. 
 

Således oplevet af 
Bent Alminde 

 
 
 
Om kommende SUNDHEDSRÅD  
Som medlem af Seniorrådet i Hedensted 
kommune deltog jeg d. 27. november i en 
konference på Vingstgedcentret med titlen 
”Sundhed i en reformtid – hvad nu?” Et af 
indlæggene blev afholdt af professor emeritus  
Kjeld Møller Pedersen, der gav en spændende 
indføring i fakta og intentioner i den netop 
vedtagne store sundhedsreform. Efterfølgende 
har han givet lov til at jeg må ” klippe og 
klistre” fra en helsides artikel, han har skrevet 
om emnet i Jyllandsposten d. 24. november. 
Herfra har jeg sakset følgende tekst om de 
kommende sundhedsråd. De er ifølge Kjeld 
Møller Pedersen ”den største strukturændring i 
den nye reform” og ”hvis reformen skal lykkes 
skal sundhedsrådene ubetinget lykkes”  
 
Videre skriver han: Struktur optager ikke 
mange. De fleste er optaget af, om vi har et 
velfungerende sundhedsvæsen, der er der, når 
jeg har brug for det. Men struktur skaber de 
rammer, som sundhedsvæsenet i dagligdagen 
fungerer og udvikles indenfor. 
 

Reformen træder i kraft i 2027 med 2026 som et 
overgangs- og planlægningsår.  
 

 
 
Med den nye reform bliver regionerne 
geografisk delt op i et antal sundhedsråd, fx 
fem i Region Midtjylland og fire i Region 
Syddanmark. De består normalt af fire-seks 
kommuner, og alle har et akutsygehus i 
lokalområdet.  
 
Det er et forsøg på at skabe en grad af 
nærhed - og sundhedsrådene skal varetage 
så mange opgaver, at man næsten taber 
vejret, men viser, hvor vigtige 
sundhedsrådene bliver. Sundhedsrådene 
varetager på regionsrådets vegne ansvaret 
for den umiddelbare forvaltning af 
regionernes sundhedsopgaver i lokal-
området. Med andre ord en decentralisering 
af ansvaret. 

 
Sundhedsrådet får det umiddelbare politiske 
ansvar for strategi og planlægning af driften 
af sygehuse, lokal planlægning af almen 
praksis og praksissektoren i øvrigt samt de 
sundhedsopgaver, som flyttes fra 
kommunerne, bl.a. ca. 4.000 midlertidige 
kommunale sengepladser, som dækker over 
akutsenge, senge til borgere, der venter på en 
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plejehjemsplads eller har behov for restitution 
efter en sygehusindlæggelse. 
 
Disse pladser kommer fremover til at hedde 
regionale sundheds- og omsorgspladser og 
kommer under sundhedsloven. Dermed er de 
uden brugerbetaling  og   som i dag i kommunalt 
regi. 
 
Sundhedsrådets medlemmer er udpeget af 
regionen og kommunerne i nærområdet. Det 
samlede antal medlemmer i et sundhedsråd 
varierer fra 9- 21 afhængig af geografisk 
udstrækning og antal indbyggere. Antallet af 
kommunale repræsentanter afhænger af antal 
indbyggere i kommunen: Under 80.000 en 
repræsentant og over 300.000 tre 
repræsentanter.  
 
De kommunale repræsentanter vil normalt være 
formændene for kommunernes sundhedsudvalg. 
Regionen udpeger formand og næstformand.  
Det har kommunerne været meget imod, men 
det er vigtigt med en klar ledelse, især når den 
sundhedsmæssigt dominerende part er 
regionen.  
 
I det, der var forgængeren for 
sundhedsrådene, sundhedsklynger, var der 
roterende formandskab mellem region og 
kommuner, som inviterede til 
handlingslammelse, og kommunerne var 
repræsenteret ved borgmesteren, som normalt 
ikke har sundhed som spidskompetence. 
 
I forvaltningsjargon er sundhedsrådet et stående 
udvalg, hvor kun politikere kan være medlem. 
Det betyder f.eks., at en patientrepræsentant 
eller en praktiserende læge ikke kan være 
medlemmer. Det har patientorganisationerne 
naturligvis været utilfredse med. I hver region 
er der i stedet oprettet et patient- og pårørende 
udvalg med et noget uklart mandat. 
 

Uddrag af artikel skrevet af  
Kjeld Møller Pedersen. 

 
 
 
 

Om folketingskandidat 
 
Nuværende folketingskandidat i 
Hedenstedkredsen, Lasse Kilde Andersen, har 
meddelt, at han trækker sig som folketings-
kandidat. 
 
Bestyrelsen skal derfor i gang med at finde en 
ny kandidat. Første skridt i den proces er 
naturligvis at spørge i medlemskredsen, om der 
er en eller flere, der vil tage den udfordring op. 
 
Proceduren er følgende: 
En ny kandidat skal anbefales af 25 stillere. 
Kredsbestyrelsen skal kontrollere, at 
opstillingsbetingelserne for de forslåede 
kandidater er opfyldt. Hvis der til 
generalforsamlingen kun er en kandidat, er 
vedkommende valgt.  
 
Hvis der til generalforsamlingen er flere 
kandidater, skal kredsbestyrelsen efterfølgende 
indkalde til præsentationsmøder. Ved en 
efterfølgende ekstraordinær generalforsamling 
kan en kandidat blive valgt, hvis han eller hun 
opnår 2/3 af de stemmeberettigedes stemmer. I 
modsat fald skal kandidatlisten sendes til 
urafstemning blandt medlemmerne i kredsen. 
 
Forslag fra medlemmer skal være formanden i 
hænde senest 8 dage før generalforsamling, 
afholdes. 

Bent Alminde 
Fmd. 

 
Den ordinære generalforsamling i 2025 er 
bestemt til tirsdag d 18. marts 2025.  
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Lidt nyt fra bestyrelsen 
Forberedelserne til kommunalvalget i 2025 er 
på dagsordenen. I den forbindelse vil det blive 
forsøgt at udnytte den sociale platform 
Facebook til at komme i dialog med 
medlemmerne og andre, der har lyst til at 
komme med input og forslag til vores 
valgprogram. Det vil ske først i det nye år, hvor 
vi har afsat torsdag d. 23. januar kl. 20 til en 
digital debataften.   
 
Næstformand Louise Stenmann er administrator 
for https://www.facebook.com/SocHedensted/ 
og hun har lovet at afholde et uformelt kursus 
for undertegnede og andre, der er ret usikker 
mht. hvordan man skal bruge Facebook på en 
fornuftig måde. Dette kursus ”Facebook for 
dummies” er aftalt til søndag d. 5. januar kl 10, 
hvor vi mødes i et lokale på Hedensted 
Bibliotek. Nærmere herom vil blive udsendt 
som medlemsmail.  
 

Inga Sørensen 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Det ser forkert ud med en tom spalte i 
Nyhedsbrevet.  Derfor kommer der lidt ekstra 
info her på side 5, hvor vi lige kan tage et kik på 
det aktuelle medlemstal – det er er ikke så 
opløftende læsning – men det er sådan det er!  
 
 

167 
Tallet 167 viser hvor mange medlemmer, der 
lige nu er registreret i vores partiforening. De er 
sådan ca. fordelt i kommunen som vist ved de 
røde prikker på kortet herunder.  
 
 

 
 
Men så er det jo heller ikke værre – det er 
åbenbart tidens tendens, at det ikke er moderne 
at være medlem af en partiforening, idet det 
forlyder, at de andre partiforeninger også har 
nedgang i medlemstallet.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.facebook.com/SocHedensted/
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Rød - kalender ver. 29. november 2024 

 
 November 2024  December 2024  Januar 2025 

F 1  S 1  On 1 Nytårsdag 
L-2  M 2  To 2  
S 3  T 3  F 3  
M 4 Valg i USA On 4  L 4  
T 5  To 5  S 5 Facebook for Dummies 
O 6  F 6  M 6  
T 7  L 7  Ti 7  
F 8  S 8  On 8  
L 9  M 9  T 9  

S 10  T 10  F 10  
M 11  O 11  L 11  
T 12  T 12  S 12  
O 13  F 13  M 13  
T 14  L 14  T 14  
F 15  S 15  O 15  
L 16  M 16  T 16 Bestyrelsesmøde  
S 17  T 17  F 17  
M 18  O 18  L 18  
T 19  T 19 Julefrokost S 19  
O 20  F 20  M 20  
T 21  L 21  T 21  
F 22  S 22  O 22  
L 23  M 23  T 23 Debataften Facebook 
S 24  T 24 Juleaften F 24  
M 25 Bestyrelsesmøde O 25 Juledag L 25  
T 26  T 26 2. Juledag S 26  
O 27 Byrådsmøde F 27  M 27  
T 28 Bestyrelsesmøde L 28  T 28  
F 29  S 29  O 29  
L 30  M30  T 30  

  T 31 Nytårsaften F 31  
 

 
 
 
 
 
 
 

Husk du er altid velkommen til at levere noget til Nyhedsbrevet.  
Det kan være en god vits eller tegning – eller noget politisk, du har en mening om.  
 
Send det til  
Inga Sørensen, tlf. 4032 7742          mail ingas@profibermail.dk  

mailto:ingas@profibermail.dk

